

Overseas

# 澳央行维持利率不变 称全球经济初现企稳

◎本报记者 朱周良

澳大利亚央行周二如期宣布,连续第三个月将基准利率维持在3%的近50年低点不变。该行指出,国内经济并未像几个月前预计的那样疲软,且全球经济出现企稳迹象。该行还暗示,必要时仍可能进一步降息。

相比之下,澳大利亚经济要比美国和欧元区等稍好,该国在第一季度实现小幅增长,避免了近20年来的首次衰退。

本周还将有韩国、英国等央行也将公布最新利率决策,市场预期,这些国家都可能维持现行利率不变,下一步的动作更可能是加息。

## 经济状况好于美欧

澳大利亚央行周二宣布,将基准利率维持在49年低点3.00%不变,与市场预期一致。这是澳大利亚央行连续第三个月维持利率不变。去年9月至今年4月,澳大利亚央行先后6次降息,累计降幅达到创纪录的4.25个百分点。

澳大利亚最近一次降息是在4月份,而澳大利亚经济上一次陷入衰退还要追溯到上世纪90年代初。

在会后声明中,央行对于经济形势的表述较为乐观。央行表示,澳大利亚国内经济形势并不像几个月前预期的那样疲软,且有初步迹象显示美国经济接近出现转折,全球经济显露企稳迹象。

受全球金融危机以及商品价格暴跌等因素影响,澳大利亚经济去年下半年急速恶化,去年第四季度,该国经济出现0.6%的萎缩。如果第一季度再度出现负增长,那么澳大利亚将遭遇自上世纪90年代以来的首次衰退。这也是当局持续大幅降息的主要考虑。

不过,最终的数据表明,澳大利亚侥幸躲过了衰退。上月3日公布的数据显示,澳大利亚今年第一季度国内生产总值小幅增长0.4%。经济学家此前曾预计,澳大利亚今年第一季度国内生产总值将出现0.1%的负增长。澳大利亚也是为数不多的在今年第一季度依然保持增长的发达经济体。

## 仍为降息留了空间

相比之下,澳大利亚基准利率仍远高于美欧等经济体,美国和日本都已接近零利率,英国也已降至0.5%。这在一定程度上也为当局留下了更多政策调控的空间。

尽管主要经济体的降息都已基本“见底”,但澳大利亚央行却迟迟没有把进一步降息的大门“关死”。在昨天的声明中,央行仍未进一步降息预留了空间。央行暗示,如果预期中的经济复苏未能实现,当局可能继续降息。

尽管经济没有陷入衰退,但当局依然不敢懈怠。澳大利亚国库部长斯旺此前表示,尽管出口对经济增长的贡献率较高,但澳大利亚经济仍受到不小冲击,总体上尚未走出低谷,失业率也有可能进一步上升。近期的报告亦显示,澳大利亚出口降至14个月低点,银行贷款下滑,住宅建设批准数创下2002年以来的最大降幅,就业形势也不容乐观。

TD证券驻悉尼的高级经济学家安妮特表示,澳洲央行眼下还留有足够的货币和财政政策余地,所以可以继续“袖手旁观”。不过她预计,到年底,基准利率目标可能下调0.5至0.75个百分点,因为失业率持续上升。

## 不变渐成主基调

不过,也有分析师认为,鉴于主要经济体都已到达降息周期的终点,而澳大利亚央行在本次会议声明中对经济形势的判断也偏向乐观,所以未来进一步降息的空间不大,甚至明年还可能加息。

瑞银的分析师认为,央行对经济持乐观的论调,这增大了央行在本轮利率调整周期内不会再度降息的可能性。

本周早些时候,韩国和英国也将召开议息会议并公布最新利率决策。分析师普遍认为,两国将继续维持现状,以观察现有政策的效果。

汤森路透的调查显示,本周四,韩国央行几乎肯定会连续第五个月宣布维持基准利率在纪录低点不变。在上月的例会上,韩国央行宣布将利率保持在2.0%的历史低点不变。

世行曾表示,韩国可能是OECD国家中率先复苏的经济体之一。一些分析师认为,韩国的利率可能已经见底,在今年晚些时候加息的概率已稍有上升。

英国央行9日也将宣布最新利率决策。目前该国利率在0.5%的历史低点。从去年10月至今年3月,英国央行连续6次降息,将基准利率从5%降至0.5%。迄今为止,该行已连续三次维持利率不变。该行在最近一次会议上也没有宣布扩大量化宽松措施。

## 新闻分析

### 野村证券:中印经济已和全球“脱钩”

野村证券日前发布报告指出,尽管在金融危机的背景下,全球经济大面积“脱钩”的情况不成立,但中国和印度这两大经济体与全球经济脱钩的趋势却日渐明显。该行还预计,为了阻止不断攀升的通胀预期,韩国将成为亚洲第一个升息的国家,预计首次加息在第四季度。

到8%,仅略低于2008年的9%,而印度的增长率也不错,预计今年的增长将达到6%,去年为7.5%。越南和印尼的情况也差不多。

### 韩国年底或启动加息

值得一提的是,尽管复苏仍不是普遍现象,但部分国家却可能面临日益增加的通胀压力,比如韩国。野村预计,韩国最早可能在今年第四季度启动加息。

在最新报告中,野村修改了对韩国经济的预期,将对2009年的GDP增长预期从负4.0%上调至负1.0%。该行认为,上调预期主要反映出2009年第二季度远远好于预期的数据。不过,考虑到复苏之路依然脆弱,该行决定将对韩国2010年的GDP增长预期从3.5%调至3.0%。为此,野村预计,为了先发制人地控制过剩流动性和资产价格通胀,韩国央行可能会在2009年第四季度加息25基点,随后在2010年进一步加息125基点,至3.5%。否则,可能导致长期内CPI上升过快并影响金融稳定的风险。

野村认为,从现有数据看,“大”脱钩假说已被否定。不过,野村的分析师注意到,“小”脱钩的假说现在得到部分支持,至少中国和印度的表现符合这一说法。该行预期,中国2009年的经济增长将达

(小安)



欧央行决策者们日前在布鲁塞尔召开的会议上共同表达了对银行体系的担忧,一些欧洲国家政府的银行业救助计划存在设计缺陷,这些计划正在阻碍商业银行求助于公共资金,可能无法使欧元区的贷款额恢复增长。 本报写真图

## G8峰会今开幕 新兴大国或将喧宾夺主

◎本报记者 朱周良

当地时间今天,为期三天的八国集团(G8)峰会将在意大利拉奎拉开幕。在金融危机的阴影仍未消除之际,本次峰会将就危机应对、气候变化、贸易保护、非洲及发展中国家以及粮食安全等问题展开讨论。

与仍在疲于应付战后最严重衰退的G8国家相比,应邀出席本次会议的新兴经济体吸引了更多关注的目光。分析认为,以中国等代表的不少大型新兴经济体在这轮危机中受到的直接冲击相对较小,且自身较强的增长潜力仍保持完好,今后在诸如国际金融体系改革等重大国际问题上,这些国家将获得越来越大的话语权。

有分析认为,这场危机让富国沦为了“负国”,由此也将带来国际政治和经济力量对比的深刻转变。今后,在诸如气候变暖、国际金融秩序改革等重大国际议题上,新兴经济体国家将获得越来越大的发言权甚至是主

导权。

法国财长拉加德在会前称,在危机后的当今世界,G8峰会的影响力已大不如前。印度、中国或是墨西哥等大型新兴经济体尽管也被邀参加本次会议,但他们却仅仅被安排在主会场以外的加座上。”

相比之下,在这场危机中,以中国为代表的新兴经济体并未和发达国家一样背上沉重的债务。IMF警告说,这次危机后发达经济体的债务可能不会再像二战后那样迅速得到偿还。当时,英国在战后的债务一度达到GDP的250%,日本和美国则分别高达200%和100%。

按照事前曝光的信息,本次峰会G8探讨的主要议题将包括以下几个:对抗经济衰退、气候变化、促进全球贸易和粮食安全等。不过,有个“计划外”的话题可能难以回避,即有关国际货币体系改革的问题,特别是新兴国家可能发起这方面的讨论。

美元主导的国际货币体系被认为

是诱发和加剧本轮危机的一大原因。尽管总体上各方仍认可美元短期内作为头号储备货币的地位,但针对多元化国际货币体系的讨论也日益升温。PIMCO公司CEO埃里安坦言,主导目前国际金融体系的盎格鲁-撒克逊模式的可信度已经岌岌可危,只是目前还没有现成的可替代机制。

即便在发达国家内部,对于货币体系多元化的呼声也不绝于耳。欧盟委员会主席巴罗佐本周称,强势而稳定的多种货币对维护全球经济稳定起着重要作用。他表示,最重要的问题不是支持或反对美元,而是拥有许多可以为稳定全球金融秩序贡献力量

的主要货币。昨天,路透社披露了一份本次八国峰会的公报草案,其中显示,八国领导人将在贸易保护方面公开作出表态。根据上述公报草案,八国集团领导人将同意对抗日渐抬头的贸易保护主义,并调集数以十亿美元的资金加强对发展中国家的农业投资。

## 全球扫描

### 国际油价短期或将调整

与5月份相比,国际油价6月中旬以来涨势明显减弱,7月份前三个交易日纽约市场油价更接连下挫,累计跌幅超过8%。分析人士认为,在非基本热点消退,基本面仍然疲弱的情况下,如果没有大量利好宏观数据出现,油价短期很可能继续振荡,并在调整中寻求方向。

今年以来,经济复苏迹象增多,投资者信心一度空前高涨,推动油价接连反弹。但近期经济数据不够亮丽,投资者对经济复苏前景产生怀疑,导致脆弱的市场心态发生微妙转变。

6月22日,世界银行大幅下调对全球经济的预期,这一消息给过热的市场当头泼了一盆冷水,致使当天油价出现接近5%的巨大跌幅。6月份美国消费者信心指数在连续两个月的攀升后明显下降。7月2日美国劳工部宣布,6月份美国失业率升至9.5%,为26年来新高。欧盟也宣布,欧元区5月份失业率升至9.5%,为1999年5月以来最高水平。

法国兴业银行研究部门认为,前期支持油价上涨的经济乐观预期、风险偏好以及中长期通胀预期等非基本面因素目前已经逐渐消退,原油价格在经过第二季度42%的大幅上涨后,修正也是不可避免的。该组织预测7月份国际油价平均将保持在每桶60美元左右。

### 惠誉下调债信评级 加州财政危机加剧

濒临破产的美国加利福尼亚州政府6日再受重创。当天,全球著名信用评级机构惠誉公司宣布,下调该州一般债务债券级别至“BBB”,仅比“垃圾级”高两个级别。此举将进一步增加加州举债成本,进而加剧其财政危机。

惠誉公司当天指出,下调加州信用等级,主要是因为该州议会未能就新财年预算方案达成一致。在7月1日开始的2010财年,加州面临243亿美元预算缺口。为弥补这一缺口,加州民主、共和两党展开了长达数月的激烈争论,但一直无法达成妥协方案,致使加州财政面临无米下锅的窘境。

### 日本6月份外汇储备下降

日本财务省7日公布的数据显示,截至今年6月底,日本外汇储备余额为1.019175万亿美元,比5月底时减少了48.37亿美元。

数据显示,6月底,日本持有的外国有价证券总价值为9145.22亿美元,外汇存款余额为739.76亿美元,黄金储备为229.91亿美元,分别比上月减少了8.09亿美元、31.5亿美元和10.08亿美元。

日本的外汇储备包括日本持有的外国有价证券、外汇存款和黄金储备以及日本在国际货币基金组织的特别提款权等。2008年2月底,日本外汇储备首次超过1万亿美元,之后一直保持在1万亿美元左右。

### 美许多地区仍感到危机沉重

一项最新调查显示,由于失业率、破产案以及丧失抵押品赎回权案件数量持续上升,目前美国仍有超过三分之一的地区感受到经济危机的沉重。

美联社最近对美国3100多个县进行的经济压力调查显示,尽管目前已有迹象显示经济衰退有所缓解,但事实上,这场上世纪30年代以来最严重的经济危机仍继续对美国各地造成冲击。

最新调查结果显示,今年5月份,美国全国各县的平均“经济压力指数”从前一个月的9.7升至10。

一般来说,如果该指数超过11,就被认为经济压力过重。5月份,美国36%的县该指数达到或超过11,比例高于4月份的34%,但略低于2、3月份的近40%。美联储主席伯南克和许多经济学家此前曾预计,美国经济衰退将于今年晚些时候结束。不过,经济学家们认为,即便如此,美国的失业率、破产案及丧失抵押品赎回权案仍将持续上升,从而对美国许多县造成进一步的伤害。

(以上均据新华社电)

### 花旗任命亚太地区新管理层

记者7日从花旗集团获悉,该集团新任命的亚太区管理层。52岁的章晟曼出任花旗亚太区主席,而42岁的卓曦文(Stephen Bird)与56岁的Shirish Apte,担任花旗亚太区首席执行官。在亚太地区,章晟曼将负责建立和扩大与客户、监管机构、政府官员和员工的关系。作为首席执行官,卓曦文将负责北亚,而Shirish Apte将负责南亚,两位将共同负责亚太区的整体表现、战略和执行。

另据报道,近日亚洲开发银行与花旗集团签署了一份风险分担协议,计划在2013年前提供超过15亿美元的资金,促进发展中亚洲的贸易发展。风险分担协议是亚行的“贸易融资促进项目(TFFP)”的组成部分。根据该协议,亚行和花旗集团将共同承担向亚洲前沿市场的进出口商提供贸易融资所带来的风险。而目前,正值全球金融危机,贸易融资的供应大大减缓。(石贝贝 李丹丹)

**全新升级体验 飞越精彩人生**

理财伙伴 精彩人生

**交银理财 双年庆 开户好礼 欢乐送**

2009年6月1日至9月1日,成功申请交银理财的前200000名客户,可获得精美开业礼品——时尚购物袋一个。

欲知活动详情,请至各交银理财各营业网点或致电95559客户服务热线。

全新交银理财理财顾问上市 针对结婚、生子、买房、子女升学、购车以及退休等幸福升级,为您定制理财方案,助力人生步步高!

客服热线:95559 www.bankcomm.com

EXPO 2010 CHINA 交通銀行 BANK OF COMMUNICATIONS

交流融通 诚信永恒